

48个视频摄像头遍布全村 一体化服务中心更便民 石井昔坂村:解民忧办实事 提升村民幸福感

■本报记者 陈振东 黄奕群
通讯员 赵炎红 黄志雄 文/图

“阿伯啊,您今天想办啥业务?”“金筑好啊,我来问一下交医保的事,顺便开点降压药……”4日上午,石井镇昔坂村党支部书记许金筑走进村部,迎面碰上老熟人许老伯,老人家来这里咨询业务、拿药,不到5分钟,就把事情办完了。

许老伯乐呵呵地说,自从卫生所搬到村委会后,大家来这里办事方便多了,门口的停车场也宽敞,不怕没车位。

近年来,为切实改善村民的出行条件和生活环境,昔坂村村两委以“为群众办实事、解难题”为着力点,主动作为,认真谋划,积极回应百姓诉求,做出了不少让村民点头称赞的实事。

建设一体化便民服务中心

“现在我们这个村部是2018年6月建成的,是在旧村部的基础上翻建而来,是一个综合性的活动场所,总投资超过300多万元。一楼是便民服务中心、警务室、卫生所三合一的业务区域,村民办事情完全可以做到‘只跑一趟’。往上是农村幸福院、棋牌室、图书室、日常照料室,还有食堂。”许金筑介绍,新村部落建成后,为了方便群众,村两委特意引进一家新的卫生所,为其免费提供场所和水电费,而且是按照高规格的标准建设的,这在全石井镇唯独只有一家。

“我们这家卫生所面积不低于60平方米,诊室、治疗室、药房,三室分开相对独立。从石井镇政府和南安市成功医院今年推进的村级卫生所(室)标准化来看,还是全石井镇第一家达标的。”卫生所负责人郑环宝说。

实际上,昔坂村村两委为了提升村民生活安全感、幸福感,对民生基础工程十分重视,村内主次交通道路早早实现水泥硬化,并安装太阳能路灯,遍布全村的48个公共视频摄像头更是布下“天罗地网”,带给村民满满的安全感。

“早些年我们就按照上级政府要求安装好公共视频摄像头,2018年新村部建成



▲昔坂村航拍图。

▶昔坂村文化墙。

时,村两委就商量着干脆借此机会更新下软硬件,把摄像头都换成高清的,特别是出入村庄的所有路口以及穿过村里的国道228线,我们在道路两侧都安装了很多摄像头,现在安海、石井、水头等地的公安部门都经常来村里的警务室调监控。”指着警务室满满一墙的公共视频显示屏,昔坂村常务副主任许金省自豪地说,现在的昔坂村治安可以用“路不拾遗”来形容,村民以前烦心的鸡鸭牛羊被盗之忧也就此放下,自己有时候摩托车就停在门前,钥匙都不拔也不怕遭贼惦记。

除此之外,文化活动中心、农家书屋、灯光球场等文体活动场所一一建成。组建南音社、文艺队、篮球队,每天傍晚和周末,运动健将的呐喊声、传统南音的袅袅

奏乐声、腰鼓队整齐划一的击打声、儿童嬉戏玩耍的欢笑声……村民们丰富的业余活动谱就一曲动听的乡村和谐曲。

红白喜事从简办 白事花圈轮流用

走访过程中,记者发现,早在南安市、镇两级提倡移风易俗之前,昔坂村通过10多年的践行推广,在“喜事新办、丧事简办、小事不办”上已渐成共识,民风乡风持续改善,文明新风拂面而来。

“就拿白事来说,动辄一二十个的花圈就很铺张浪费,丧事结束后花圈又要焚烧,污染环境。场面大的请的阵头也多,晚上还要招待亲戚朋友喝酒夜宵。”昔坂



村老人协会会长许金镇说,像多年前的大操大办,实在没必要。

所幸,在村两委和老人代表多次上门劝导协调下,这种风气渐渐被遏制了,到了10多年前,昔坂村已经将白事简办到只剩2个花圈,还是公共的,可全村轮流使用。

白事花圈还能轮流用,这听起来匪夷所思的事情,在昔坂村却是实实在在的。许金镇告诉记者,公用的这2个花圈是由不锈钢焊接而成,外面套上一层装饰,每逢有白事时,老人协会的工作人员就会在花圈黏上白布贴上挽联,写上逝者姓名,送到当事人家中,白事结束后再回收。

“不仅如此,白事阵头最多3阵,吃饭只有咸饭菜汤,晚上也不再招待喝酒夜宵,一切从简,这在村里早已约定俗成,无须村规民约来强制。”许金镇说,白事简办,喜事也要提倡新办,以往热热闹闹大肆放鞭炮放烟花的场面已成历史,大家自觉控制规模,避免噪声污染,村民放完鞭炮自觉把公众场所打扫干净。

通过不懈努力,村民思想通了,观念变了,减掉了负担,涌现了一批好人好事。2019年,在深圳经商的乡贤许玉培回乡准备庆祝新房建成之喜,但是听闻现在村里已经有了移风易俗的好风气,主动

找到许金筑表示,决定不再大操大办,转而为全村近300名60周岁以上的老人每人发放200元慰问金,类似的事迹在昔坂村还有很多。

如今,随着集体经济的发展和精准扶贫攻坚任务的完成,在外打拼的昔坂人有了更多的时间和精力琢磨“美好幸福生活”这件事,许金筑说,除了配合上级政府做好工作外,2021年村两委将继续发力乡村振兴的目标,探索更多可能性。

家家户户用上自来水 坐拥全镇最大湿地公园 石井杨山村:民生工程暖人心 发展驶上快车道

■本报记者 陈振东 黄奕群
通讯员 赵炎红 黄志雄 文/图

6日上午,石井镇杨山村村民黄培钢来村部办业务时,惊喜地发现村部前新建了一个篮球场,场地上还立起了照明灯,方便村民夜间打球。

杨山村支部书记黄金洲表示,新篮球场只是村两委2020年规划图上一小部分,多年来,杨山村立足关注民生,服务群众的基本点,稳步推进发展规划,扎实推进民生工程建设,为建设“美丽杨山”新形势下足工夫,取得了不错的成效。

稳住民生基本盘

据介绍,杨山村位于杨子山下,故以山得名。由东安下、垵园、下园、锦堂等4个自然村组成,有9个村民小组,736户2900余人,历史文化底蕴丰厚,有“祖孙科第”“兄弟同榜”文化流芳。

“伴随着泉州芯谷南安分园区建设步伐的加速,处于芯谷核心区域的杨山村迎来巨大的发展机遇,我们村两委一直在想方设法完善民生基础设施,为村民营造一个安居乐业的环境。”杨山村村委会主任张明旭意识到,只有先修炼好“内功”,才能吸引好投资好项目。

在杨山村下园自然村,黄女士正在家中庭院的洗



▲杨山村航拍图。

◀杨山村家家户户都接上自来水。



手台淘米洗菜,水龙头一拧开,清澈的自来水喷涌而出。

“要不是现在有了自来水,我们附近

自来水,但是杨山村东安下、下园两个自然村约600户居民却始终无法接通自来水,只能靠传统井水满足生活需求,水质、卫生难以保证。

如今,整个杨山村家家户户都用上了自来水,比井水的水质更达标,水压也更充足,25年多的饮水难问题就此成为历史。这项工程投入了380万元,上级政府补助70万元,其余都要由村财支付,如此大一笔资金,可见村两委的民生决心。

走在村里,民生工程无处不在:作为一个重要民俗场合,东安下自然村投资160万元的安息堂加建工程完成;下园自然村厕所革命工程完成,投资21万元,特别设有2个残疾位;农村幸福院工程顺利完成,投资16万元;投资22万元的道路监控及无线广播系统工程,为杨山村平安建设提供有力保障。

值得一提的是,今年年初,由杨山村

提供土地,泉州芯谷南安分园区牵头建设的湿地公园也已经建成。作为泉州芯谷南安分园区的配套基础之一,该公园对净化园区企业污水发挥着重要作用,而对杨山村近3000名村民来说,这就是一座天然的氧吧,丰富的绿植、明亮的路灯、规划整齐的步行小道,已成为村民必去的“网红打卡点”。张明旭笑着说,自己每天晚上都要带着孙子来这里散步,和村民们聊天,一个村坐拥这么一个公园,这在石井镇可是独一无二的。

村庄环境在变美的同时,杨山村群众参与村庄建设的积极性也日渐高涨。不论是早些年杨山小学新教学楼、篮球场建设之时,还是今年新冠肺炎疫情暴发时,杨山村群众都热心参与,踊跃捐资。

“在天灾人祸面前,我们是一个团结的家庭,所收到的防控物资款就达47万多元,这不算各种防控物资,在石井全镇居于前列。”黄金洲说,最感动的是不少本

该在家中安享晚年的老人也站了出来,加入抗疫大集体。东安下自然村的百岁老人黄金吉、锦堂自然村的老党员许转居、下园自然村的八旬老人王火春等,老人们心系家乡,积极捐资,村两委也特别登门拜访表示感谢。

丰富农村文化生活

人居环境提升后,村民们的思想观念也发生了转变,喝酒赌博少了,运动锻炼多了。在村委会以及杨山小学内一共有3块标准化的灯光篮球场,过去两年,杨山村屡屡在此掀起篮球赛事。

2018年春节,在杨山村委会和杨山老年人协会主办的“天一杯”篮球邀请赛中,杨山村自己组织2支篮球队参加,还邀请石井镇古山、后店、郭前、昔坂、院前、三乡等兄弟村篮球队前来助阵。张明旭说,比赛在大年初一开打,可谓场场爆满,大家都来为支持的队伍助威打气。2019年春节,杨山村“新疆冠亚建材杯”女子篮球邀请赛如约而至,开创了石井镇民间举行女子篮球赛的历史;而今年10月在石井镇老港村举行的“迎国庆·贺中秋”篮球友谊赛中,杨山村代表队力克众多强敌,夺得冠军……

除了火热的篮球氛围,杨山村也没落下对于传统艺术的传承,住在锦堂自然村的81岁南音老师傅李进杰,凭着对南音的热爱,有着木工底子的他制作琵琶至今已有40余载。不但如此,他还在家办了南音教学班,免费教孩子们弹唱南音。受其影响,杨山村的南音队伍一直很活跃。

乡村举办文体活动,不仅丰富了村民的文化生活,也让大家愉悦了身心、增进了感情,更为“和谐杨山”增添了几分亮色。

“在继续有序推进各项建设工作的同时,如何壮大村集体经济、提高村民收入,是我们需要想的事。”黄金洲表示,目前,村里正在和泉州芯谷南安分园区积极对接,完善乡村振兴规划,有望借助南安芯谷发展的春风,举办创业培训班、新型职业农民电商培训班等,带动村民就业创业,同时也将持续开展人居环境整治提升,让好环境成为乡村发展的新引擎。